

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА КІДОНОСТИ.

№ 23.

1-го декабря 1908 г.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Практическіе совѣты и разъясненія по вопросамъ міссионерской практики.

Въ послѣднее время очень часто стали поступать ко мнѣ отъ приходскихъ священниковъ и сотрудниковъ міссіи запросы о томъ: какъ поступать съ тѣмъ или другимъ желающимъ присоединиться къ православію. Нѣкоторые даже уклоняются отъ совершенія присоединенія къ православію, отговариваясь: „на практикѣ не бывало у насъ это дѣло, не знаемъ какъ взяться и съ чего начать“.

Настоящее разъясненіе печатается, чтобы дать правила объ оглашеніи, которыя руководили-бы настырѣй, особенно въ началѣ ихъ многотруднаго пастырскаго служенія. Подготовленіе иновѣрцевъ ко крещенію, самое крещеніе и дальнѣйшее наблюденіе за новокрещенными бываетъ въ томъ же приходѣ, гдѣ жилъ онъ до и остается жить послѣ крещенія. Поэтому требуется особое пастырское вниманіе и попеченіе.

Успѣхъ въ обращеніи отъ невѣрія къ вѣрѣ, отъ заблужденія къ истинѣ, въ мѣрѣ весьма значительной, зависитъ отъ участія всѣхъ пастырей въ проповѣданіи вѣры и истины: для многой жатвы потребно дѣлателей много.

Всякаго ищущаго крещенія слѣдуетъ испытать ради ли спасенія души своея, и не ради ли какой временнай пользы и выгоды желаетъ онъ присоединиться къ православію. Затѣмъ уже слѣдуетъ

наставлять въ христіанской вѣрѣ, научить необходимымъ молитвамъ, показать, какъ молиться, какъ изображать на себѣ крестное знаменіе.

Часто случается на практикѣ, что ищущій крещенія, по своей неподготовленности, на первомъ планѣ ставить не убѣжденія въ истинности желаемой имъ христіанской вѣры, но причины постороннія, какъ то: долгое жительство среди христіанъ, предстоящий бракъ съ христіаниномъ, раздоръ въ своей семье и т. д. Конечно, не будучи въ лонѣ православной христіанской церкви, нельзя быть истиннымъ христіаниномъ. Но часто изъ лицъ не вполнѣ убѣжденныхъ въ истинѣ христіанства, когда они станутъ христіанами, выходятъ хорошіе христіане; сдѣлаться таковыми имъ помогаютъ посвѣщеніе службъ церковныхъ, благодать св. таинствъ, поученіе въ словѣ Божіемъ, молитва и жизнь въ христіанской семье. Поэтому нѣтъ основаній отказывать въ оглашеніи всякому, ищущему крещеніе, по слову Божіему: *трядаща ко Мне не изжено вонъ*. И по Евангелію нужно научить всѣ народы и крестить. При объясненіи главныхъ правилъ христіанской жизни у новокрещенныхъ неправильно составленные взгляды на тотъ или другой вопросъ въ жизни исчезаютъ сами собою и замѣняются взглядами болѣе свѣтлыми и вполнѣ согласными съ истиннымъ христіанскимъ ученіемъ.

Прежде бывали такъ называемыя „угнетенные невинности“. Это—несчастные люди, подвергшіеся наказаніямъ, считающіе себя безвинными, или страха ради и другія тайныя вины приходящіе креститься, ложно думая, что могутъ черезъ крещеніе избавиться отъ наказаній и кары. Теперь такихъ законовъ, уничтожающихъ или уменьшающихъ срокъ или степень наказанія ради принятія христіанства, не существуетъ. Всякій несетъ свое наказаніе какъ до, такъ и послѣ крещенія. Нѣтъ основаній отказывать въ крещеніи и симъ несчастнымъ, ибо крещеніе—есть покаяніе, каяться и исправляться необходимо всѣмъ, а тѣмъ болѣе таковымъ. Самое начало крещенія великий Креститель Іоаннъ началъ словомъ: *покайтесь!*

**Матеріальная помощь.** Многіе при крещеніи заявляютъ, что они принимаютъ православіе ради спасенія души, а не ради матеріальныхъ выходъ. Но бываютъ и такие, что матеріальную помощь ставить условіемъ, справедливо заявляя, что крещеніе причиняетъ имъ не мало скорбей, лишений и огорченій, а именно: родственники становятся послѣ этого врагами, близкіе—чуждаются, друзья—мстятъ, имущество—отбирается. Слѣдовательно, нравственная и матеріальная помощь со стороны христіанъ необходима. Есть на то и законы: Высочайше утвержденнымъ положеніемъ отъ 24 февраля 1894 года всякому новообращенному киргизу выдается

отъ 25 до 100 руб. пособія. Въ правилахъ о порядкѣ присоединенія къ православію въ законѣ упомянуты только евреи: если евреи, желающіе водвориться въ городахъ и селеніяхъ между христіанами, принимаютъ православіе, то имъ назначается пособіе изъ казны безъ различія пола отъ 15 до 30 руб., а дѣтямъ въ половину (Уст. о пред. прес. пр., прил. къ ст. 70, прим. 6), а о прочихъ инородцахъ не упомянуто. Первымъ изъ этихъ положеній могутъ воспользоваться только киргизы, а вторымъ—евреи, живущіе только въ чертѣ еврейской осѣдлости. Такъ какъ пособіе согласно текста закона, назначается въ томъ *только случаѣ*, когда оставляютъ прежнюю осѣдлость среди бывшихъ единовѣрцевъ, а наши сибирскіе евреи всѣ—крещенные и не крещеные водворены въ городахъ или русскихъ селеніяхъ между христіанами, поэтому до пересмотра этого закона вообще для всѣхъ не слѣдуетъ обѣщать казеннаго пособія инородцамъ, кроме киргизовъ. Но по возможности оказывать нравственную и материальную помощь мѣстными средствами и оказать христіанскую любовь къ новоопрошенному ближнему, необходимо. Наприм.: устроить его среди христіанъ, обращаться съ нимъ ласково, при возможности устроить его семейную жизнь, холостого женить на христіанкѣ, дѣвицу выдать замужъ, помочь имъ устроить среди русскихъ жилище, приобрѣсти хозяйственный инвентарь, скотъ, посодѣйствовать припискѣ къ русскому обществу, напоминать о хожденіи въ храмъ Божій, дѣтей школьнаго возраста отдать въ школы, пріюты, пансионы и пр. По существующимъ узаконеніямъ приписка къ русскому обществу безъ испрошепія согласія оощества производится только для киргизовъ, а всѣ остальные инородцы принимаются въ общества по приемнымъ приговорамъ. Можно надѣяться, что новообращенный, устроенный среди христіанскаго общества, будетъ хорошимъ христіаниномъ и будетъ застрахованъ отъ отпаденія, тогда какъ неустроенный въ большинствѣ случаевъ потерянъ для христіанства. И нынѣшнее явленіе среди иновѣрцевъ—отпаденія отъ православія—происходитъ между прочимъ по причинѣ неустройства ихъ среди русскихъ и отъ совмѣстнаго жительства ихъ въ обществѣ бывшихъ единовѣрцевъ. Среда—это лучшая школа въ религіозной, общественной и семейной жизни человѣка. Совмѣстная жизнь съ мусульманами приводить къ единенію въ вѣрѣ и обычаяхъ съ ними не только инородцевъ, но и русскихъ. Приведу примѣръ. По прежней службѣ въ киргизской миссіи мнѣ пришлось увѣщевать оставаться въ лонѣ православной церкви коллежскаго регистратора Р., съ оточества живущаго письмоводителемъ въ киргизской волости, гдѣ кругомъ на нѣсколько сотъ верстъ нѣть русскаго жительства. Онъ принялъ обрѣзаніе, совершилъ омовеніе, пятикратные памазы, носилъ ту-

рецкую феску, имѣлъ отъ мусульманки дѣтей и ходатайствовалъ о переходѣ въ исламъ и разрѣшениіи вступить въ бракъ съ мусульманкой. Происхожденіе его напоминаетъ древне-сказочные разсказы. Въ Туркестанскомъ краѣ жилъ—былъ одинъ офицеръ, у него было три сына. Учебныхъ заведеній тогда въ Туркестанѣ не было; одного сына отецъ отправилъ въ О. кадетскій корпусъ, онъ кончилъ курсъ, сталъ офицеромъ; двое младшихъ, за дальностью разстоянія и неимѣніемъ средствъ, не могли учиться на сторонѣ. Второй сынъ, имѣя хороший голосъ, поступилъ въ церковный хоръ, затѣмъ былъ священникомъ, а третій поступилъ толмачемъ и письмоводителемъ въ глухую отдаленную киргизскую волость и сталъ... мусульманиномъ. Вотъ троякое направленіе жизни утроихъ дѣтей, происшедшіхъ отъ однихъ родителей, одного вѣроисповѣданія. Можно ли думать, что, если первый и второй заняли бы мѣсто послѣдняго, были-бы офицерами, іереями и, наоборотъ, послѣдній займи бы мѣста первыхъ, былъ мусульманиномъ?—Нѣтъ. Устроеніе новообращенныхъ среди русскихъ тѣмъ болѣе необходимо въ противомусульманскихъ миссіяхъ. Совмѣстное жительство крещенныхъ и некрещенныхъ можетъ быть допустимо среди не фанатичныхъ калмыковъ и язычниковъ, какъ часто и случается въ Алтайской миссіи. Эти калмыки, если не расположение, то свою не мстительность доказали и передъ трономъ Государя 1 августа 1908 года, когда представлялись депутаты ихъ по два человѣка изъ православныхъ и язычниковъ алтайцевъ во главѣ съ миссионеромъ, читавшимъ адресъ, че-го никогда не допустили-бы мусульмане.

**Предостереженіе.** Въ виду ложно перетолковываемыхъ свободъ о переходѣ изъ той или другой вѣры необходимо твердо внушать оглашаемому о гибельности обратнаго перехода изъ православія въ иновѣріе. Трудно переживаемый моментъ передъ крещеніемъ и желаніе скорѣе окончить рѣшенное дѣло принятиемъ православія заставляетъ ихъ весьма охотно принять всѣ предложенія. „Хоть голову сними, если я пойду обратно въ магометанство“,—увѣряютъ они. Но не всегда оправдываютъ свои обѣщанія, когда попадутъ въ руки фанатиковъ-мусульманъ.

**Документы.** Прежде всего предъявляется непросроченный паспортъ, гдѣ должны значиться его вѣроисповѣданіе и лѣта; отъ имени желающаго принять православіе пишется прошепіе (безъ марки) Епархиальному Преосвященному о томъ, что проситель магометанинъ или язычникъ, желая присоединиться къ православію, просить Его Преосвященство разрѣшить причту того села, гдѣ онъ живеть, присоединить его къ православію; прилагается къ прошенію паспортъ. Одновременно причтомъ посыпается офиціальное отношеніе

въ то волостное правлениe, откуда выданъ паспортъ—такого содержанія: „Крестьянинъ N волости, N деревни NN, живущій по паспорту N волостнаго правления отъ 5 мая 1908 г. за № 547 изъявилъ о своемъ желаніи присоединиться къ православію. Поэтому причъ просить N волостное правлениe выслать съ надписью на семъ же слѣдующія свѣдѣнія: а) какъ правильное имя, отчество и фамилія такого-то (Ибрагимова), б) какого вѣроисповѣданія, в) сколькихъ лѣтъ отъ рода, г) холость или женатъ и д) нѣтъ ли препятствій къ присоединенію его къ православію“. Пока ходить ходатайство о разрѣшениі къ епархіальному начальству, одновременно приходитъ и отвѣтъ изъ волостного правления. А оглашаемый ходитъ въ церковь, изучаетъ молитвы, наставляется въ истинахъ христіанской вѣры. Препятствій къ присоединенію со стороны волостного правления, разумѣется, быть не можетъ, но сношеніе необходимо во избѣжаніе недоразумѣній послѣ крещенія. Часто случается, что въ паспортѣ поставлено годовъ ему 30, а въ посемейномъ спискѣ значится болѣе и наоборотъ; имя ему по арабски Абдулкаримъ (щедрый рабъ Божій), а въ паспортѣ искажено именемъ Абдулхакимъ (праведный судья Божій), часто въ паспортѣ пропущены обычныя приставки Углы. Если послѣ крещенія, совершеннаго безъ справокъ сообщить къ свѣдѣнію о крещенномъ въ его мѣстожительство, то по неправильности въ имени или разницѣ въ лѣтахъ волость отвѣтываетъ, что такого у насть нѣтъ, возникаетъ излишняя переписка. Сношеніе съ волостю служитъ провѣркой правильности имени, отчества и фамиліи владѣльца и предъявителя паспорта: по неграмотству, бываютъ случаи, что если онъ работаетъ въ артели, то при уходѣ отъ работы попадаетъ паспортъ одного къ другому, въ особенности, если они однофамильцы. Это—простое недоразумѣніе, но были и такие случаи, что одинъ инородецъ предъявилъ паспортъ, принадлежащей инородцу султанского рода, который послѣднимъ былъ утерянъ; когда сообщили по мѣсту жительства владѣльца паспорта объ его крещеніи, оказалось, что владѣлецъ паспорта жилъ безвыѣздно у себя дома, а принялъ крещеніе подъ его именемъ другой.—Это злонамѣренное недоразумѣніе, что весьма не желательно.

**Письменное обязательство.** По полученіи разрѣшения епархіального начальства и отношенія волостного правления составляются документы отъ имени присоединяющагося: а) подпись, форма которой есть въ руководствѣ Нечаева стр. 169 и б) показаніе въ слѣдующей формѣ: „Я, нижеподписавшійся N губерни, N уѣзда, N волости, деревни Имангуловой крестьянинъ (башкиръ, мещерякъ, киргизъ, инородецъ) Юсуфъ Каримовъ Ибрагимовъ, даю сіе показаніе въ томъ, что я—холость, 32 лѣтъ, магометанскаго вѣроиспо-

въданія, родился въ деревнѣ Имангуловой отъ родителей – мюометанъ, ныпъ умершихъ: Карама Ибрагимова и его жены Кадичи, въ настоящее время живу въ городѣ Тюмени, при семъ предъявляю паспортъ отъ 5 мая 1908 года за № 547, принять православную вѣру желаю искренно непрятворно, не ради какихъ либо выгодъ и пристрастій и содержать опую буду до конца жизни неизмѣнно, въ чемъ и подписьую. При этомъ присутствовали свидѣтели: Тюменские мѣщане: Иванъ Алексѣевъ Карповъ и Петръ Ефимовъ Долговъ". Неподложность подписей въ подпись и показаніи свидѣтельствуетъ полиція. Свыше 14 лѣтъ даютъ подпись сами, ищущіе крещенія, а недостигшіе 14-лѣтняго возраста таковую подпись въ согласіи присоединиться къ православію представляютъ отъ родителей и опекуновъ.

**Крещеніе.** Самое крещеніе должно совершаться съ возможною торжественностию въ праздникъ или воскресный день предъ литургіей. Послѣдній день предъ крещеніемъ долженъ оглашаемый усиленно готовиться къ Св. Таинству молитвою и постомъ. Въ это время нападаетъ на нихъ уныніе, страхъ, волненіе. Наоборотъ: вмѣсто усиленного поста и говѣнія имѣющіе привычку курить, начинаютъ безпрерывно курить, а иные, чтобы отогнать страхъ, не прочь и выпить. Необходимо наканунѣ взять ихъ къ себѣ, дать возможность вымыться въ банѣ, вечеромъ прочитать вечернія молитвы и правило, сѣдѣть, чтобы они воздержались отъ куренія и проч. Въ этотъ же вечеръ пройти чинъ, присоединенія, обучая его давать отвѣты на вопросы, учить правильно складывать пальцы и изображать на себѣ крестное знаменіе, при этомъ обращать вниманіе на то, чтобы руку доводили бы до лѣваго плеча, дѣлали правильные поклоны, при колѣноприклоненіи не садались на пятки, какъ у мусульманъ, пріучать ихъ складывать руки для благословенія, объяснить значеніе иконъ, объяснить значенія восприемниковъ, какъ духовныхъ руководителей, показать купель, воду, какъ троекратно погружаться въ неё, подробно разсказать, что человѣкъ присоединяется черезъ троекратное погруженіе въ воду, а не въ формѣ видимаго образа естественнаго рожденія отъ присутствующей тутъ крестной матери, какъ кощунственно распространяютъ пелѣные слухи татары, чтобы тѣмъ отбить охоту у желающихъ креститься. При крещеніи, оглашенный стоять въ туфляхъ, говорится приличное случаю поученіе, кроме восприемниковъ присутствуетъ мѣстный ближайшій начальникъ (приставъ, старшина, староста). Вода должна быть въ достаточной степени согрѣта, иначе даетъ поводъ и породцамъ распространять пелѣнья убѣжденія, что при крещеніи нарочно погружаютъ въ холодную ледянную воду, чтобы льдомъ набить ротъ и задушить

крещаемаго. Иногда купель обматывается чистой приличной матеріей, впереди изъ лентъ дѣлается крестъ, съ восточной стороны купели ставятся три подсвѣчника, устраивается занавѣсь изъ 3 или 4 сшитыхъ завѣсь изъ царскихъ вратъ, занавѣсь вокругъ купели поддерживаютъ мужчины, когда крестится лицо мужскаго пола, и поддерживаютъ женщины, когда крестится лицо женскаго пола. Восприемники и крещаемый стоять съ возженными свѣчами, иногда подъ конецъ крещенія дѣлается сборъ въ пользу новообращеннаго посредствомъ обхожденія съ блюдомъ, собранныя деньги передаются новокрещенному. Первая часть крещенія (оглашеніе) совершаются по книгѣ „чиновъ присоединенія къ православію“, а затѣмъ по требнику „послѣдованіе св. крещенія“. Оглашеніе крещаемаго, совершаемаго только надъ младенцами, оставляется. Сотрудники миссіи могутъ совершать крещеніе по требнику на татарскомъ языке, который можно получить у Тобольскаго миссіонера. Новообращенный, земно кланяясь, цѣлууетъ икону Спасителя, Божей матери и другихъ святыхъ, послѣ этого начинается литургія, во время которой новообращенный стоитъ впереди предъ иконой Спасителя съ возженной свѣчей, на особо посланномъ коврѣ, рядомъ съ нимъ становится опытный восприемникъ, знающій церковную дициpline и показывающій ему: когда совершать крестное знаменіе, когда совершать колѣнопреклоненіе, когда поклоны съ крестнымъ знаменіемъ и безъ крестного знаменія и т. д. Новообращенные женщины стоять передъ иконою Божей Матери съ восприемницей. Къ причашенію допускаются безъ исповѣди, но заранѣе нужно объяснить вкратцѣ о таинствѣ причашенія, показывая бѣлый пшеничный хлѣбъ или просфору, изъ которой приготовляется вещество для таинства. Безъ такого объясненія причашеніе принимаютъ буквально въ смыслѣ человѣческаго органическаго тѣла и бываютъ серьезныя недоразумѣнія: или отказываются принимать или выплевываютъ. Если вмѣстѣ крестятся мужъ и жена, вѣнчанные по обрядамъ прежней своей религіи, то бракъ не вѣнчается, а благословляется Церковью такъ: ставится по срединѣ церкви аналой съ иконой Спасителя и Божей Матери, новообращенные встаютъ рядомъ, дѣлаютъ три земныхъ поклона и священникъ каждого изъ нихъ троекратно благословляетъ иконами. Такое благословеніе необходимо для разрешенія сомнѣнія новообращенныхъ. По какому-то общему убѣжденію всѣ новообращенные не считаютъ законнымъ бракъ прежней религіи и оставаться безъ благословенія Церкви считаютъ грѣхомъ, самое продолженіе совмѣстной жизни считаютъ вѣнчаннымъ и незаконнымъ.

*Запись въ метрики.* По совершении священного обряда, фактъ крещенія заносится въ метрику. Въ графѣ — „месяцъ и день“

рожденія“ пишется: „32 л.“, въ графѣ—имена родившихся“: „Іоаннъ“, въ графѣ—„родители“: „По указу NN консисторіи отъ 3 января 1908 г. за № 345, просвѣщенъ св. крещеніемъ крестьянинъ деревни N, N волости, N уѣзда Юсуфъ Каримовъ Ибрагимовъ, магометанскаго вѣроисповѣданія 32 л. и нареченъ при св. крещеніи Іоанномъ въ честь Іоанна Крестителя, воспоминаемаго церквию 7 января“. Въ графѣ—„рукоприкладство свидѣтелей“ собственно поручно подписывается ближайшій начальникъ или прикладывается печать такъ: Присутствовалъ приставъ N (старшина, сельскій стороста).

*Надпись, представление документовъ и сообщеніе въ волость.* На паспортъ новообращеннаго дѣлается надпись о его крещеніи съ проставленіемъ христіанскаго имени, отчества и фамиліи. Объ исполненіи всего доносится въ консисторію черезъ благочиннаго съ представленіемъ подписки, показанія и метрической выписи (безъ марки). Желательно, чтобы такая же метрическая выпись (безъ марки) препровождалась епархіальному міссионеру для внесенія въ общую метрическую книгу для записи обращенныхъ иновѣрцевъ, съ указаниемъ мѣсто жительства, гдѣ остался новообращенный жить послѣ крещенія, что необходимо для наблюденія за нимъ и провѣрки во время поѣздокъ по епархіи. Одновременно сообщается въ волостное правленіе, или то учрежденіе (управа, полицейское управление, губернское начальство), откуда выданы свѣдѣнія для вступленія въ православную вѣру, а именно: „что N уѣзда, N волости, деревни Иманголовой крестьянинъ Юсуфъ Каримовъ Ибрагимовъ, 32 лѣтъ, магометанскаго вѣроисповѣданія, причтомъ N церкви 6 января 1908 года просвѣщенъ святымъ крещеніемъ съ нареченіемъ имени Іоаннъ Алексѣевъ Котловъ; прошу N волостное правленіе сдѣлать въ посемейномъ спискѣ отмѣтку о его крещеніи съ проставленіемъ его христіанскаго имени, отчества и фамиліи“. Новое отчество и фамилія по крестному остаются у всѣхъ инородцевъ по сообщеніи въ подлежащее волостное правленіе, если согласенъ на то воспріемникъ, чтобы крестникъ носилъ его фамилію, въ случаѣ, не согласія на это воспріемника, новообращенный носить отчество и фамилію по имени крестнаго—Алексѣевичъ Алексѣевъ. Это дѣлается въ видахъ собственного желанія новообращенныхъ, желавшія похвальпаго, что съ принятіемъ русской христіанской вѣры, они хотятъ и носить русское отчество и фамилію, не желая оставить за собой мусульманское прозвище. Въ большинствѣ случаевъ новообращенные женятся на русскихъ дѣвицахъ. Русской женщинѣ тяжело именоваться фамиліей мусульманина и вотъ поэтому начинаютъ возбуждать ходатайство о перемѣнѣ инородческой фамиліи на чисто-русскую. Это и понятно: совершенно русскому человѣку, носившему

чисто русскую фамилію Скворцовъхъ, Смирновыхъ, Александровыхъ, именоваться непріятной инородческой кличкой Ибрагимовыхъ, тяжело. Только евреямъ не дозволяется перемѣнить свои фамиліи (т. IX, изд. 1876 г. книг. 1 стр. 95).

*Попеченіе и наставленіе новообращенныхъ.* Церковь и Государство поручаетъ новообращенныхъ особенному пастырскому попеченію и надзору. Священники должны заботиться объ утверждении новокрещеныхъ въ учениі вѣры и отвращеніи ихъ отъ прежнихъ обрядовъ, о хожденіи въ церковь и говѣніе въ св. четыредесятицу, а православные русскіе прихожане призываются научать новокрещеныхъ своею примѣрною доброю жизнью, словомъ и наставлениемъ. Во время хожденія съ крестомъ въ Рождество, Крещеніе и Пасху такъ во время мѣстныхъ крестныхъ ходовъ желательно, чтобы неопустительно посѣщались дома новокрещеныхъ безвозмездно.

Нужныя для паставленія оглашаемыхъ и новокрещеныхъ книги—первоначальная свѣдѣнія о христіанской вѣрѣ, сообщаемыя готовящемуся ко святому крещенію на татарскомъ и русскомъ языкахъ и другія книги—а также и совѣты, могутъ быть получаемы отъ Тобольского миссіонера и изъ Тобольского Комитета Миссіонерскаго Общества.

Іисусъ Христосъ—высочайшій примѣръ для руководства въ жизни и образецъ совершенѣйшаго учителя, а христіанская релитія—источникъ лучшаго и высшаго совершенства, развитія нравственности, честности и мира. Будемъ трудиться и распространять христіанство!

Миссіонеръ, священникъ *Ефремъ Елисѣевъ*.

## ОЧЕРКИ

изъ исторіи Тобольской духовной семинарии \*).

(По архивнымъ даннымъ).

Значительныя денежныя суммы семинарія должна была выдѣлять изъ своего бюджета на библіотеку.—Пріобрѣтеніе книгъ въ библіотеку совершалось иногда по прошеніямъ учителей, нуждавшихся въ тѣхъ или другихъ учебныхъ пособіяхъ. Такъ 19 декабря 1801 г., вслѣдствіе прошенія учителя, іеродіакона Исмаила, правленіе постановило: „Сторговать татарскихъ книгъ у татарскихъ мулль Медянскаго или Саусканскаго или у учителя народнаго—рекомендовать самому просителю. А книги покойнаго священника Гиганова поторговать у жены его библіо-

\* ) См. № 21 Тоб. Епарх. Вѣд. за 1908 г.